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Niederschrift über die 
öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

 

Sitzungsdatum 

Dienstag, 28.02.2023 

Beginn 

19:02 Uhr 

Ende 

21:30 Uhr 

Ort 

im Sitzungssaal des Rathauses 

 

Hinweis: Hier handelt es sich um einen Vorabbericht aus der öffentlichen Gemeinderats-
sitzung, da eine Genehmigung der Niederschrift erst in der kommenden Sitzung durch den 
Gemeinderat erteilt wird. Wir bitten um Verständnis, dass aus Datenschutzgründen evtl. 
Passagen im Vergleich zum offiziellen Protokoll nicht enthalten sein könnten. 
 

Anwesenheitsliste: 
 
1. Bürgermeister 

Fath, Marcel    
 
Mitglieder 

Burger, Brigitte    
Ebner, Stefan    
Franke, Bernhard    
Fuchs, Günter  Fraktionsvorsitzender der CSU  
Gerer, Josef    
Hechtl, Karina    
Heisler, Alexander  Fraktionsvorsitzender von 
Bündnis 90/Die Grünen 

 

Rapf, Günther    
Scherbaum, Margarete  Fraktionsvorsitzende 
der FW 

 

Scherer, Hans    
Schwappacher, Michael    
Seemüller, Martin    
Stadler, Wolfgang  Fraktionsvorsitzender der 
SPD 

 

Stang, Andrea    
Strauß, Susanne    
Thiel, Lydia    
Weber, Gerhard    
Weßner, Hildegard    
 
Verwaltung 

Stadelmann, Daniel    
 
Weitere Anwesende: 

Schäfer, Matthias, eta Energieberatung GmbH, Pfaffenhofen a.d.Ilm zu TOP 5 
Lechner, Josef,     eta Energieberatung GmbH, Pfaffenhofen a.d.Ilm zu TOP 5 
 
 

Abwesend und entschuldigt: 
 
Fischer, Stefan     persönliche Gründe 
Junghans, Jürgen     persönliche Gründe 
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Tagesordnung der öffentlichen Sitzung: 
 

1 Informationen und Bekanntgaben des 1. Bürgermeisters 

2 Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nicht öffentlichen Sitzung vom 15.12.2022, deren 
Geheimhaltung weggefallen ist 

3 Feststellung der Niederschrift aus der öffentlichen Sitzung vom 26.01.2023 

4 Anfragen 

5 Vorstellung der Nahwärmeversorgung für die Rosensiedlung und Umgebung 
Vorlage: 3555/2023 

6 Antrag VHS Petershausen Zuschuss 
Vorlage: 3545/2023 
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1. Bürgermeister Marcel Fath eröffnet um 19:02 Uhr die Sitzung des Gemeinderates. Er begrüßt 
alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates fest. 
 
 
 

1 Informationen und Bekanntgaben des 1. Bürgermeisters 

 
Der Bürgermeister Fath bittet interessierte Bürgerinnen und Bürger für ein Schöffenamt sich bei 
der Gemeindeverwaltung zu melden. 
   

 

 
 

2 Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nicht öffentlichen Sitzung vom 
15.12.2022, deren Geheimhaltung weggefallen ist 

 
TOP 7   Erweiterung Zeiterfassungssoftware 
 
Der Gemeinderat stimmt der Anschaffung des Moduls „bedatime.projektzeit“ sowie der APP als 
Mobillösung von der Firma Bavaria Zeitsysteme GmbH zu. 
 
TOP 8  Kindergarten St. Laurentius 
 
Der Gemeinderat beschließt die Betriebsübernahme des Kindergartens St. Laurentius mit beste-
hendem Personal ab 01.09.2023. 
 
     

zur Kenntnis genommen  
 
 
 

3 Feststellung der Niederschrift aus der öffentlichen Sitzung vom 26.01.2023 

   

Die Niederschrift wurde allen Gemeinderatsmitgliedern zugestellt. 
Es ergehen hierzu keine Einwände. 
Die Niederschrift wird genehmigt. 
 
Herr Gemeinderat Günter Fuchs bittet noch um die Bekanntgabe der Nr. 2.8 der örtlichen Rech-
nungsprüfung 2021 (Abrechnung Baugebiet Asbach in einer der nächsten Sitzungen). 
   

angenommen Ja 19  Nein 0   
 
 
 

4 Anfragen 

 
Frau Gemeinderätin Susanne Strauß fragt an, ob in 2023 ein Marktplatzfest stattfindet. 
 
Antwort Herr Bürgermeister Fath: Es sind bereits viele Feste heuer eingeplant, deshalb wird es 
schwierig, einen Termin und ehrenamtliche Helfer bei den Vereinen für ein Marktplatzfest zu ge-
winnen. 
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Herr Gemeinderat Günter Fuchs: Die 55-Jahrfeier der Städtepartnerschaft Varennes steht heuer 
an. Wird es hierzu eine Veranstaltung (Fest) geben oder findet dies in Varennes statt? 
 
Antwort Herr Bürgermeister Fath: Genaueres hierzu ist ihm noch nicht bekannt. Gerüchtemäßig 
soll Varennes eine Feier vorbereiten.  
Frau Gemeinderätin Lydia Thiel: Wenn keine Feier in Varennes zum 55-jährigen Jubiläum statt-
findet, kann dann eine Veranstaltung in Petershauen durchgeführt werden? 
 
Antwort von Herrn Bürgermeister Fath: Wir werden abwarten, was in Varennes passiert. 
 
Frau Gemeinderätin Brigitte Burger fragt an, ob die Gemeinde eine Boulebahn errichten kann? 
 
Herr Bürgermeister Fath antwortet: Es besteht ggf. die Möglichkeit im Baugebiet Rosensiedlung 
auf dem geplanten Platz bei Kindergarten/Evang. Kirche im Rahmen der Platzgestaltung eine 
solche Bahn zu integrieren. Dies muss im Rahmen der Planung noch geprüft werden (Sickerflä-
che). 
 
   
 

5 Vorstellung der Nahwärmeversorgung für die Rosensiedlung und Umge-
bung 

 
Sachverhalt: 
Die Gemeinde Petershausen möchte eine Nahwärmeversorgung im Neubaugebiet Rosensied-
lung und der Umgebungsbebauung aufbauen. Hierzu wurde das Kommunalunternehmen und der 
Eigenbetrieb Petershausen beauftragt eine Machbarkeit der Wärmeenergieversorgung vorzube-
reiten.  
Die Wärmeversorgung wurde zwischen den Unternehmen aufgeteilt, so übernimmt das Kommu-
nalunternehmen die Erzeugung der Wärme und der Eigenbetrieb die Verteilung und den Verkauf. 
 
Die Eta Energieberatung GmbH aus Pfaffenhofen wurde mit der Erbringung der Leistungsphasen 
1-3 HOAI beauftragt. 
 
Für die Vorstellung der Planung wird Herr Dipl.-Ing.(FH) für Bauingenieurswesen und Versor-
gungstechnik Matthias Schäfer und Herr Josef Lechner B.Sc Managment Erneuerbare Energien 
übernehmen. 
 
     

 

Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt die vorgestellte Planung zur Kenntnis und ist mit einer Fortführung der 
Planung einverstanden. 
   

angenommen Ja 19  Nein 0   
 
 
 

6 Antrag VHS Petershausen Zuschuss 

 
Sachverhalt: 
Die VHS Petershausen bittet mit Antrag vom 23.01.2023 um einen einmaligen Zuschuss in Höhe 
von 6.000 € in 2023. Trotz Dozentenmangel, der noch von der Pandemie ausgelöst wurde, wird 
weiter versucht das Kursangebot zu erweitern und die Einnahmen zu erhöhen. Die Kursgebühren 
wurden in den letzten Jahren ebenfalls moderat angepasst.  
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Gemäß den finanziellen Aufstellungen der VHS wird 2023 ein Defizit von 6.000 € erwartet. Das 
Jahr 2022 konnte nur aufgrund einer Spende positiv mit einem Gewinn von 4.000 € ab-
geschlossen werden. 
Die Fixkosten belaufen sich auf ca. 46.000,00 €. Der Kontostand betrug am 31.12.22 36.000 €. 
 
Die Erwachsenenbildung ist gemäß Art. 57 GO auch eine Pflichtaufgabe der Gemeinde, die im 
Rahmen der möglichen Leistungsfähigkeit erhalten werden soll. Bisher leistet die Gemeinde eine 
jährliche Umlage in Höhe von 1,15 € pro Einwohner mit Hauptwohnsitz (entspricht derzeit ca. 
7.700 €/Jahr). Des Weiteren nutzt die VHS im Untergeschoss des Rathauses kostenfrei Räum-
lichkeiten für die Verwaltung. 
  
Die Gemeindeverwaltung schlägt einen Inflationsausgleich in Höhe 0,25 € vor. Dies entspricht 
der Steigerung des Verbraucherpreisindex seit der Festlegung auf 1,15 €/EW im Jahr 2012.  
   

Finanzielle Auswirkungen: 
Haushaltsmittel wurden im Haushaltsplan 2023 eingefügt. 
   
 

Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt für das Jahr 2023 einen einmaligen Zuschuss in Höhe von 6.000 € 
an die VHS.  
   

angenommen Ja 10  Nein 9   
 
 
 
Um 21:30 Uhr schließt 1. Bürgermeister Marcel Fath die Sitzung des Gemeinderates. 
 
 
 

Marcel Fath  Michael Dinauer 
1. Bürgermeister Schriftführer 
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